

## 唱好“双城记” 共建“经济圈”

## 整合创新资源 提升园区企业竞争力

2024年度成渝地区双城经济圈产业合作园区高质量发展推进会举行

□本报记者 胡斌

近日,2024年度成渝地区双城经济圈产业合作园区高质量发展推进会举行。会上,公布了首批成渝地区双城经济圈产业合作示范园区发展绩效评价结果;发布了《成渝地区双城经济圈产业合作园区典型案例集(2024年)》《2024年度成渝地区双城经济圈产业合作园区高质量发展供需清单》等文件。

自2020年以来,根据两省市党委、政府《深化四川重庆合作推动成渝地区双城经济圈建设行动方案》的部署要求,川渝两地联合印发了相关通知和管理办法,积极推进合作园区的建设。经过三年的努力,首批20个合作园区(四川、重庆各10个)以较好的成绩通过了专家评审,其中宜宾三江新区、川渝高竹新区、两江新区

鱼复工业开发区、荣昌高新区和开州工业园区被评为优秀,其他合作园区综合评价均为合格。

这些示范园区在两地经信系统和产业园区的共同努力下,共建机制日趋顺畅,产业协同更加紧密,创新驱动成效显著,合作平台共建共享,取得了显著的发展成效。例如两江新区鱼复工业开发区与宜宾三江新区“互推互荐”“联手走出去”,前往东部沿海等地区开展联合招商活动,成效明显;川渝高竹新区走在探索经济区与行政区适度分离改革前沿,为毗邻区域发展提供了经验;荣昌隆昌产业合作园区联合成立了产业发展基金,开发运营公司和产业合作组织,服务于两地玻璃陶瓷产业,共同打造中国西部陶瓷之都;合江临港园区金田纸业、鑫阳钢铁等企业在川渝

两地合作的上下游业务均超过了业务量的三分之一。

此外,两地还积极整合政策、科技、资金、人才等要素,建设或引进创新研发机构,提升了合作示范园区企业竞争力。一批行业领军企业、科研院所与区域内企业组建创新联合体,共建技术创新中心等平台,实现了各类创新资源的整合、共享和创新应用。同时,川渝产业园区互动发展大平台——川渝产业园区发展联盟会员已达380家,为两地产业园区提供系列高质量服务。

四川省经济和信息化厅相关负责人表示,自创建以来,两地合作园区产品互采订单金额近千亿元,参与共建企业数量超千家,合作共建规模以上企业营业收入年均增幅超过10%,合作园区已成为成渝地区双城经济圈制造业协调发展重要载体。

重庆市经济信息委相关负责人表示,近年来,川渝两地经信系统持续推动成渝地区双城经济圈产业合作园区合作共建走深走实、行稳致远,不断扩大产业园区合作共建在成渝地区双城经济圈建设中的影响力,产业合作园区建设呈现从“全面提速”到“乘势跃升”的良好态势,掀开了合作发展的新篇章,为深入推动成渝地区双城经济圈制造业高质量发展奠定了坚实的基础,贡献了“园区力量”。

站在新的历史起点上,川渝两地将把握新形势新任务,推动成渝地区双城经济圈产业合作园区建设干出新业绩,形成更多西部领先、全国进位和具有川渝辨识度的重大标志性成果。

云南省出台《关于加强统计调查基层基础建设的实施意见》  
加强统计调查基层基础建设

□本报记者 李艳

近日,云南省政府办公厅印发《关于加强统计调查基层基础建设的实施意见》(以下简称《实施意见》),明确了8项主要任务和4项组织保障,进一步夯实地方政府、部门、企事业单位统计工作的法定职责,从源头上确保统计数据真实准确、完整及时,为推进云南省统计现代化改革提供了强有力的基础支撑。

统计工作的根在基层,统计数据的实在基础。《实施意见》的出台,对加强全省统计调查基层基础建设,保证统计调查机构和统计调查人员依法独立行使统计调查、统计报告、统计监督职权,着力提升政府统计能力,从源头上保障统计数据质量,对推动全省统计工作高质量发展以及服务全省经济社会发展大局具有重要意义。

《实施意见》明确,要通过加强队伍建设、推进规范化建设、完善工作制度、建立健全统计台账、改进部门

统计工作、提升信息化水平、强化教育培训和执法检查等8项主要任务来加强统计调查基层基础建设,推动构建云南省全面、系统、高效的统计调查工作体系。为确保主要任务顺利完成,《实施意见》要求各级政府、各级各部门和省统计局在强化工作责任、加强经费保障、密切配合协作和强化督促指导等方面采取有力的组织保障。

云南省统计局相关负责人表示,《实施意见》的出台为全省加强统计调查基层基础建设提供了遵循、指明了方向。全省统计工作者将以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加有力的举措推动各项任务落实,着力夯实统计调查基层基础,做好典型经验的推广,不断提高数据质量和服务水平,为云南省经济社会发展作出新的更大贡献。各级政府和相关部门要建立完善长效机制,扎实有效推动统计调查基层基础建设工作落地见效。



## 「河长制」守护美丽河湖

近日,在重庆市沙坪坝区青木关镇的青木湖,工作人员正在进行日常清漂工作。

近年来,沙坪坝区全面强化“一河一长”“一河一策”“一河一档”,以建设美丽幸福河湖为目标,实现河长信息智慧化,因河制宜,统筹推进水岸协同治理;以美丽河湖串联城乡,全力打造“水清、河畅、岸绿、景美”的生态河湖环境。 特约记者 孙凯芳 摄

重庆市忠县三汇中心卫生院:  
开展自然灾害预防活动  
增强应急处置能力

活动现场

为有效提高自然灾害事故应急响应能力,近日,重庆市忠县三汇中心卫生院组织开展了“突发自然灾害事件医疗应急救援演练”预防模拟培训活动。

活动主要以加强领导、健全组织、强化职责、加强院内隐患排查、加强宣传教育培训、案例展示等形式,对全院职工进行了一次灾害预防培训。一是采取进学校、进社区、进家庭的形式,向广大群众发放宣传资料,普及科学认识地震、避震要诀、自救互助、安全用水用电等知识;二是开展急救技术讲座,在提高医务人员急救操作技能的同时,指导群众参与

来,确保群众掌握更多急救技能;三是医院领导带队深入各科室,对供水排水、房屋安全、供电安全、防火防盗以及高压消毒、中心供氧等重点环节和重要部门进行逐一检查,及时处理各种安全隐患。

该院党支部书记、院长雷小波介绍,通过本次活动的开展,提高了医务人员应对突发自然灾害事件应急救援水平,强化了医院院前、院内急诊应急能力,增强了应急处置能力,提高了全体职工预防自然灾害的能力,保障了医院的安全,维护了医院的和谐稳定发展。

通讯员 李韦鹏

赓续川菜文明 谱写互鉴新篇  
2024“李调元”川菜文明对话活动举办

□高明山 本报记者 李鹏飞

近日,“赓续川菜文明 谱写互鉴新篇”——2024“李调元”川菜文明对话活动在四川省德阳市罗江区李调元纪念馆举行。

德阳市委常委、宣传部部长吴成钢指出,罗江作为四川历史文化名城——李调元故里,拥有丰富的川菜文化底蕴。特别是《醒园录》作为川菜发展史上第一部菜谱,具有极高的文化价值。本次对话活动既契合第七届世界川菜大会主题,也赋予了李调元故里不一样的意义价值。希望大家以此次大会为契机,进一步发挥好李调元故里优势,传承弘扬调元饮食文化,深化资源整合对接,创新服务产品供给,努力形成更广阔合作空间、促成更多合作机会,实现更大的合作成果,持续激发消费新动能。

世界中餐业联合会特邀副会长、饮食文化专家工作委员会委员主席社和以《弘扬调元饮食文化 促进川菜传承创新》为主题,分别从“指引川菜交流融合”“丰富川菜文化内涵”“助力川菜传承创新”三个方面进行详细阐述,深刻剖析调元饮食文化的深厚底蕴和独特价值,并分享在新形势下,如何通过传承与创新让调元饮食文化焕发新机与活力的方法和路径。

现场进行了《醒园录》菜谱演绎。热锅、烧油、翻炒……两位大厨动作连贯、一气呵成,依据《醒园录》菜谱,现场制作了汶江鲫鱼和金面子两道经典菜品。



李调元归隐醒园后,专注于著述、藏书,研究戏曲、美食,著有《醒园录》《童山全集》《雨村曲话》等文学作品。会场嘉宾现场朗诵了李调元代表作,共同感受了李调元对生活的理解感悟和对美食的价值认知,引起了大家向往美好生活的共鸣。

随后,对话嘉宾围绕“川菜文化赋能产业发展”核心话题,共同研究梳理川菜文脉,将川菜文明与川菜企业经营有机结合,为川菜产业高质量发展建言献策。

“美食就是文化的载体,调元菜品很崇尚礼仪,实现美食与文化的有机结合,需要持续深入探讨。陕西菜与川菜有很多关联之处,希望以后能共同合作、谋发展。”世界中餐业联合会饮食文化专家工作委员会委员、大唐唐相府酒店总经理、中国陕菜网创

始人刘晓钟表示。

“李调元在川菜川剧传承方面起到了里程碑作用,是罗江文化历史长河的明珠。”罗江区委书记黄琦表示,接下来,罗江将在传承川菜川剧文化的过程中,以文化传承政策为引领,进一步细化体制机制,形成政府、企业、市场三方合力,打造李调元的文化IP,以包容开阔的胸怀集各家之长,传承好发扬好川菜川剧文化。

据了解,川菜是中国八大菜系之一,最早可追溯到2000多年前,而我们今天所熟悉的近现代川菜相当“年轻”,它的历史大概只有200年左右。这背后,就离不开《醒园录》这部川菜菜谱的贡献,而德阳市罗江区就是《醒园录》的诞生地,也是其作者“川菜川剧之父”李调元的故乡。近年来,罗江区高度重视李调元川菜

文化的挖掘、研究和传承,参考《醒园录》菜谱记载的制作方法,研发了金面子蒸猪头、清蒸罗江鲫鱼、羹堂狮子头等50余道特色新菜,同时罗江区还大力发展现代食品产业,现有规模以上农产品加工企业40户,拥有乐明食品、老灶煮、迪妮司等一批食品领域龙头企业和著名品牌。

德阳市罗江区商务经管局相关负责人表示,将借助世界川菜大会的宝贵舞台,积极传承李调元川菜文化。一方面高水平建设“川菜非遗研习基地”,推动调元菜系传承创新发展;另一方面,学习借鉴《醒园录》记载的传统技艺,努力开发更多符合现代消费者口味和需求的新菜品、新产品,并将其融入现代食品产业的生产中。

(罗江区委宣传部供图)

贵州省岑巩县:  
建设高标准农田 促进高质量发展

高标准农田建设是巩固和提高粮食生产能力、加快现代农业发展、助推乡村振兴的重要基础性工程。今年,贵州省黔东南州岑巩县天马镇抢抓该县作为国家级水稻制种大县的发展契机,充分用好制种大县奖补资金,加大水稻制种基地农田改造提升项目建设,促进水稻制种产业提质增效,推动产业高质量发展。

隆冬时节,岑巩县天马镇天马村水稻制种基地田间工程改造提升与管护项目建设正火热进行。施工现场,机器轰鸣声不绝于耳,多台挖掘机忙碌穿梭在广阔的田畴间,有序开展表土剥离、沟渠挖掘、地垄平整等工作,成片平整、水渠相通、机耕道相连的高标准农田已初见雏形。

“我这个项目点每天投入的挖掘机有8台、推土机3台、压路机1台,项目开工一个多月来,已经完成了总工程量的40%。”该项目施工方负责人杨先龙介绍,今年,天马镇水稻制种基地田间工程改造提升与管护项目共有三个项目施工点,总共有14个施工班组同步施工,确保项目按时有序推进。

立足集中连片坝区较多的资源优势,近年来,天马镇大力推进水稻制种产业发展,水稻制种规模逐年提升。为促进产业提质增效,今年11

月,依托制种大县奖补资金1400余万元,该镇在天马村大田坝和小屯片区、苗落村老屯至杉木林片区实施了水稻制种基地田间工程改造提升与管护项目。

按照符合水稻制种产业生产实际、适应农业生产机械化的建设要求,该项目覆盖农田1500余亩,实施“小田改大田”田块整治700余亩,新建灌溉沟渠7.2千米、排涝沟渠1.6千米,维修灌溉沟渠0.4千米,新建田间道路6.2千米,新建护岸4.2千米。

“这个项目完工后,我镇水稻制种基地的排灌、防护等基础配套设施将得到进一步的改善,更加有利于推动全镇农田‘优质、集中、连片’发展,为水稻制种产业的规模化、集约化、机械化发展和产业稳产高产、保障粮食安全奠定坚实的基础。”岑巩县天马镇副镇长张海交说。

项目的实施不仅让生产基地“化零为整”,产业配套设施也更加完善,有利于构建集中连片、设施完备、高产高效的现代化农业生产格局,助推水稻制种产业高质量发展。

据了解,天马镇今年共实施水稻制种面积2820亩,通过完善基础配套设施,进一步提高农户种植积极性,2025年全镇水稻制种面积预计将突破3000亩。

通讯员 陈昆 周燕